

中国合格评定国家认可委员会文件

认可委（秘）〔2019〕32号

关于印发中国合格评定国家认可委员会 第四届最终用户专门委员会第一次会议纪要 的通知

CNAS 最终用户专门委员会委员、通讯委员：

中国合格评定国家认可委员会（CNAS）第四届最终用户专门委员会第一次会议于2019年2月25日在北京召开。为了及时、准确地落实会议的有关要求和精神，经CNAS最终用户专门委员会主任同意，现将会议纪要印发CNAS最终用户专门委员会委员和通讯委员。

特此通知。

附件：2019年最终用户专门委员会工作计划表

中国合格评定国家认可委员会秘书处

2019年3月18日



中国合格评定国家认可委员会 第四届最终用户专门委员会第一次会议纪要

2019年2月25日，中国合格评定国家认可委员会（CNAS）第四届专门委员会第一次会议在北京召开。国家市场监督管理总局认可与检验检测监督管理司许新建司长出席会议并讲话。会议分两个阶段，第一个阶段为六个专门委员会联席会议，第二个阶段为各专门委员会会议。联席会议阶段，CNAS秘书长肖建华作了秘书处2018年工作报告，以及最新国际进展通报。CNAS六个专门委员会主任、副主任、委员和代表230余名参加会议，31个专业委员会主任以及秘书处相关人员列席会议。会议由CNAS副秘书长宋桂兰主持。本次最终用户专门委员会应到委员65名，实到委员和代表44名，符合会议召开委员人数达到2/3的要求。

许新建在讲话中指出，2018年认可委员会面向市场需求、面向行政监管，扎实推进制度建设，认可服务水平、认可评价效能、认可国际影响、认可工作合力都得到了进一步提升。他介绍了认可与检验检测监督管理司的职责，以及近期将开展的“一个行动——新风行动”、“三项改革——资质认定改革、事业单位检验检测机构改制、国家质检中心改革”、“四个体系——合格评定标准体系、实验室和能力验证体系、检验检测统计建设体系、认可和检验检测法规制度体系”和“两个平台——检验检测认证公共服务平台；检验检测行业交流平台”等重点工作。他希望，认可委员会按照市场监管定位的新要求，在市场监管改

革创新中进一步发挥认可的作用。不断提升认可公信力，不断提升事业发展水平，不断提升认可监督质量，不断提升国际话语权，不断提升认可队伍能力，不断提升认可工作法制化水平，为提升大市场监管体系整体效能贡献力量。

会议听取了 CNAS 秘书长肖建华的工作报告，以及最新国际进展通报。肖建华秘书长在报告中对 2018 年认可工作进行了总结。他指出，2018 年 CNAS 秘书处按照市场监管总局党组的决策部署，扎实推进制度建设，深入落实改革措施，全面推进国际合作，着力强化基础建设，各项工作取得了新的进步。他强调，2019 年 CNAS 秘书处要贯彻落实市场监管总局工作部署，以“强化认可约束、服务市场监管”为主线，在服务高质量发展、助力市场监管改革、全方位对外开放等三方面，展现新作为、发挥新作用、作出新贡献。

CNAS 六个专门委员会分别是认证机构专门委员会、实验室专门委员会、检验机构专门委员会、评定专门委员会、申诉专门委员会和最终用户专门委员会。CNAS 各专门委员会按照职责开展相关工作，在认可技术研究、技术文件制修订和维护认可权威性等方面，发挥议事决策、沟通协调和技术支撑的作用。委员来自与认可工作有关的政府部门、合格评定机构、合格评定服务对象、合格评定使用方、相关的专业机构、工业界和采购方等，每年定期召开一次会议。

随后，召开了第四届最终用户专门委员会第一次会议，会议由最终用户专门委员会副主任季启明主持，CNAS 副秘书长陈云华及负责最终用户专门委员会日常工作的综合业务处处长袁

松宏等有关人员出席了会议。最终用户专门委员会主任南存辉因有其他会议不能与会。第四届最终用户专门委员会第一次会议在委员们的积极参与下，顺利完成了以下议程：

一、王国楹副主任报告了2018年最终用户专门委员会工作报告和2019年工作计划。

二、委员李翠枝报告了2018年最终用户专门委员会委员和通讯委员调整情况。

三、委员朱慧介绍了2018年最终用户专门委员会专项调研情况。

四、委员葛红梅通报了2018年委员意见和建议落实情况，并肯定委员提出的意见和建议具有代表性，非常有价值，CNAS秘书处高度重视并予以落实。介绍了市场监管总局认证监管司的具体职责，以及重点工作包括：质量管理体系升级行动、分级认证、整合认证，并在CNAS的支持和帮助下正在实施的小微企业质量提升的项目。

五、CNAS综合业务处处长袁松宏报告了2018最终用户专门委员会问卷调查反馈情况。

六、与会委员审议并通过了最终用户专门委员会2018年工作报告和2019年工作计划。

七、夏农副主任做了会议总结。

王国楹副主任在报告最终用户专门委员会2018年工作报告时，对最终用户专门委员会2018年工作取得的成绩给予了肯定：一是完成了年度的重点工作；二是开展了问卷调查；三是完善委员会组织体系，充分发挥信息反馈作用，四是落实了委员意

见和建议。

对于 2019 年最终用户专门委员会工作，他指出，要围绕以下五个重点方面开展：

一是组织召开好第四届最终用户专门委员会第一次工作会议，总结 2018 年工作，部署 2019 年的重点工作；

二是结合“一带一路”发展战略，在重点区域开展专项调研，服务认可工作的发展；

三是继续开展最终用户问卷调查；

四是继续加强委员建议的落实，做好信息分析和检查反馈工作，继续完善最终用户信息反馈体制。

会议期间，与会委员踊跃发言，审议并通过了最终用户专门委员会和秘书处 2018 年工作报告及 2019 年重点工作。同时委员及代表们还结合自身所在行业领域和工作对认证认可工作以及最终用户专门委员会未来工作提出了建议和期望：

一是服务大局发展。服务“一带一路”倡议，扶持更多的沿线国家的实验室和检验检测机构；进一步服务国内企业的实验室和西部检验检测机构能力的提升，减少社会重复投资。

二是夯实认可基础工作。进一步加强 CNAS 的文化建设、人才建设和战略研究，特别关注高新技术领域认证认可制度。

三是评审提效降费。加大认可评审的时效性，同时建议保留对海关实验室和相关机构的“二合一”联合评审模式，减少重复评价，改善营商环境，进一步降低评审费用。

四是加强评审和培训工作。进一步关注新评审员培训和评审机会，提高评价人员的能力。同时强化对新认可制度如科研

实验室的相关培训，并尽快出台相应的文件。

五是加大认可监督力度。提高认可质量与可信度，加大非例行监督的力度，加强事中事后的监管，消除风险隐患，投入更大的力量。

六是发挥委员会作用。重点调研代表中国品牌，高新技术能够参与国际竞争的产业制造的实验室。最终用户专门委员会2019年工作要结合市场监管总局“一个行动”、“三项改革”、“四个体系”和“两个平台”等重点工作开展。配合上级领导部门开展小微企业质量项目提升等试点工作。

七是加大宣传的力度。通过各种媒体平台宣传认可，让大家了解、认识认可的本质和作用，进一步扩大社会影响。

陈云华副秘书长指出最终用户专门委员会是非常好的交流平台，从中得到了很多的启示，会后秘书处认真梳理大家提出的建议并落实，希望大家通过这个平台向秘书处反馈更多更好的意见或建议。

夏农副主任以及委员们对2018年第四届最终用户专门委员会工作所取得的成绩予以肯定，并向秘书处工作人员的辛勤努力和支持表示感谢；一是希望各位委员将CNAS最终用户专门委员会、秘书处的工作融合到各自的工作中，履行好委员职责，发挥好委员作用，并通过最终用户信息反馈平台，积极向秘书处反馈意见和建议。二是希望秘书处及时将委员建议汇总整理后，发给委员，落实在2019工作中。

CNAS第四届最终用户专门委员会第一次会议完成了预定的各项议程,取得了圆满成功。

附件

2019年最终用户专门委员会工作计划表

专门委员会名称：CNAS 最终用户专门委员会

时间：2019年2月

序号	计划工作/会议内容	计划时间	负责部门/人	备注
1	召开第四届最终用户专门委员会第一次工作会议	2019年2月	秘书处综合业务处 最终用户专门委员会主任	
2	最终用户专门委员会专项调研，并编制专项调查报告	2019年9月	秘书处综合业务处 最终用户委员单位	
3	最终用户专门委员会专项调研，并编制专项调查报告	2019年12月	秘书处综合业务处 最终用户委员单位	
4	开展最终用户问卷调查	2019年12月	秘书处综合业务处	
5	落实委员建议	2019年12月	秘书处综合业务处	



抄送：本秘书处:存档(2)。

中国合格评定国家认可委员会秘书处

2019年3月19日印发
